

乡村振兴战略背景下的农村产业发展模式分析

——以四川省南充市千坵村为例

赵仁¹

(四川省发展与改革研究所，四川 成都 610011)

【摘要】：四川省千坵村由于农村产业融合发展水平较低，产业协作联结不强，农业技术水平不高，劳动力资源流失等问题严重阻碍了乡村振兴的发展进程。中国农村产业发展的典型经验表明，千坵村应以发展乡村旅游为抓手，突出民宿、休闲观光农业等特色，整合互联网+资源，强化要素投入，促进一二三产融合发展，以此作为产业发展模式的路径选择。

【关键词】：乡村振兴 农村产业 发展模式

【中图分类号】F327 **【文献标识码】**A

2021年2月25日，习近平总书记宣布中国脱贫攻坚取得全面胜利。四川省南充市营山县千坵村是四川省省级贫困县中典型的贫困村，2019年已全面脱贫摘帽。如何实现产业发展是乡村振兴战略的首要任务，也是目前千坵村产业发展的核心。分析农村不同的产业发展模式，对千坵村探索合适的产业发展路径具有重要意义。

1 研究背景及意义

2017年10月18日，习近平总书记在党的十九大报告中首次提出乡村振兴战略。十九大报告指出，农业、农村、农民问题是关系国计民生的根本性问题，必须始终把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重，实施乡村振兴战略^[1]。乡村振兴战略的总体要求是实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕^[2]。产业兴旺是实现乡村振兴的首要任务，而实现产业兴旺，农业是重点、是基础。乡村振兴战略的提出，明确了农村发展的重点方向，是推进农业农村现代化的必然要求。

2 中国农村产业发展模式比较分析

目前，国内农村大多仍是以传统农业发展为主的产业发展模式，存在生产方式落后、产业融合度不足、产业结构单一等问题，制约着中国农村产业发展。目前，中国农村几种主要产业发展模式取得了良好的示范效果(表1)，为农村产业发展提供了模式借鉴。

2.1 产业园区发展模式

依托本地地理环境、自然资源等优势，布局各类产业园区，如农业产业园、工业园区等。通过与产业园区合作实施产业共建，

¹**作者简介：**赵仁(1987—)，男，湖北省十堰市人，经济师，硕士研究生，研究方向：经济发展中长期、战略性、综合性问题和经济体制改革框架及基本理论。

引进国内外高新技术和资金、各种设施，以技术创新与产业集聚带动农村产业发展。此种发展模式一般在工业发达地区可借鉴性强，其特征是产业分布零散、劳动力充足，且由于用地非集约，不适宜长远发展。

2.2 产业融合发展模式

依托本地特有风俗、历史文化或自然资源、特有建筑，大力发展休闲观光农业、养生度假农业和乡村旅游等新型农业发展模式，推进农业与休闲娱乐产业、健康养老产业、旅游观光产业等深度融合发展^[3]。此种发展模式一般在远离城市的偏远地区、民族地区、沿海等较盛行。由于比较依赖区位交通和大量资金支持，投资及维护成本较高，仅适用于极具特色的乡村，不宜普及。

2.3 现代农业发展模式

发挥本地区的农业产业优势，运用现代科技，使用先进设备，实现自动化、机械化、标准化生产，形成产供销为一体的现代农业发展体系。通过实现农业生产经营的规模化、专业化、区域化，提高农业生产效率^[4]。由于此种发展模式发展时间长、见效慢，短时间内无法普及。

表 1 中国农村主要产业发展模式对比

模式	依托资源优势	特点	缺点
产业园区发展模式	地理环境、自然资源	布局各类产业园区	用地非集约，需要充足劳动力
产业融合发展模式	特有风俗、历史文化、特色建筑、自然风光	发展休闲、养生、创意、都市观光农业和乡村旅游	依赖区位交通和大量资金支持
现代农业发展模式	平坦地形及肥沃土壤优势	运用现代科学技术，实现自动化、标准化、机械化生产	发展时间长、见效慢
“互联网+”农业发展模式	完善的网络及物流基础设施	将互联网技术与农业生产、加工、销售等环节结合	依赖先进的技术和管理人员

2.4 “互联网+”农业发展模式

将互联网技术与农业生产、加工、销售等产业链环节结合，采用移动互联、大数据等信息技术，通过互联网平台深度融合传统农业，实现农业发展科技化、智能化、信息化。此种发展模式对管理和技术人员要求较高，专业性较强。

3 国外农村产业发展模式经验借鉴

与其他国家相比，中国乡村振兴需要解决的问题既具有普遍性，也存在特殊性。世界上许多国家都面临过城镇化进程中农村衰落的问题，形成了一系列具有经验和可行性的解决模式。这些丰富多样的产业发展模式（表 2），更加值得我们借鉴。

表 2 国外农村主要产业发展模式对比

国家	模式	优势	特点
美国	规模化+产区现代化	优越的地理优势及丰富的农业资源	采用规模化、现代化技术
日本	一村一品	依托本地特色资源	根据实际, 充分利用本地优势资源
西班牙	创意观赏农业	以蔬果为主的种植业	将农业种植与旅游业结合
法国	生态农业	生态农业发展的政策环境	政府大力支持, 采用较高的生态农业标准

3.1 美国“规模化+产区现代化”发展模式

美国地形平坦, 多以平原为主, 耕地面积广阔, 非常适宜采用规模化、现代化技术发展农业。根据农作物的生长规律, 美国根据不同地区的气候、土壤等因素, 划分了小麦区、畜牧区、农业灌溉区等 10 个主要农业区。利用优越的地理优势及丰富的农业资源, 美国大力推进农业科学技术研发, 成功走上了规模化、现代农业发展之路。

3.2 日本“一村一品”发展模式

1979 年, 日本在工业化进程中, 城乡差距逐渐增大, 农村地区人才外流, 资金短缺, 产业发展遭遇瓶颈。日本大分县前知事平松守彦提出“一村一品”发展模式, 即立足本地实际, 充分挖掘地区资源, 开发特色产品。在“一村一品”运动的宣传推广下, 日本大分县通过对农产品进行生产加工, 发展畜牧业、旅游业, 改造民宿, 营造农业主题乐园等形式, 走出了一条多元化形态的乡村产业发展之路。日本“一村一品”模式注重对村庄特色资源的深入发掘, 注重对特色品牌的打造, 经验值得借鉴。

3.3 西班牙创意观赏农业发展模式

农业用地面积在欧盟排名第二的西班牙, 种植品种多以蔬果为主, 且大部分都用于出口。西班牙政府提出将乡村旅游与种植业结合, 以创意观赏农业为主, 发展西班牙农村产业。西班牙在历史悠久的城堡上兴建酒店和餐厅, 修建大型农场和庄园, 为游客提供徒步、骑马、登山、农耕体验等游乐项目。另外, 西班牙还主动在斗牛、番茄战等传统文化活动中加入农业元素, 打造创意娱乐项目。目前, 西班牙仍持续以创新为基础, 创意观赏农业继续得到推动和深化。

3.4 法国生态农业发展模式

二十世纪三四十年代, 在欧洲整体生态农业发展趋势的推动下, 法国乡村发展模式走上了生态农业发展之路。在推动生态农业发展的过程中, 法国政府先是出台政策支持生态农业发展, 制定生态农业发展规划, 设立农业未来发展专项基金, 引导社会资源向生态农业聚集。后又颁布法律, 确保生态农业生产方式和流程的规范实施。坚持生态平衡原则, 对生态具有负面作用的物质严格限制使用。目前, 法国采用的生态农业标准已经制度化、组织化, 在欧洲处于领先水平。

4 千坢村产业发展现状分析

4.1 区位交通

千坢村位于四川盆地东北部南充市营山县新店镇, 辖区面积 3.7 千米, 距离县城 11.5 千米, 距离银昆高速约 3 千米, 距离营达高速(在建)约 500 米, 整个村由 9.16 千米村道环绕, 交通便利, 区位优势明显。

4.2 自然条件

千坵村整体与村内自然风貌、村道路、各种主体建筑交融，形成“山水林田”的主体特色。千坵村地貌为浅丘宽谷，自然景观丰富多彩，村内建有千坵水库，水资源丰富，农作物种类种植较多，自然资源优越。周边还散落着峡谷、瀑布等尚未开垦的自然景观，蛮子洞、雷打石、峡谷深涧等自然地貌奇特，体现出乡土原生特征。村内地形高差变化极大，梯田层层环绕，荒野山林较多，极具旅游开发价值。千坵村民宅整体风貌以山坡屋顶为主，房屋与周边田园风光交相辉映，发展假日乡村旅游有着独特优势。

4.3 历史文化

千坵村蕴含着深厚的历史文化底蕴，当地民风淳朴，姓氏文化、原乡农耕文化源远流长，富含土石墙瓦、茅草屋、农耕打谷等特色元素，本土气息浓重。建筑风格主要以西南川东民风为特点，在屋顶、屋脊、墙面、门窗等方面极具川内传统风格。农耕文明铸就了千坵村经典的民俗文化，保存下了许多各式各样的农耕农具等文化遗产，造就了农耕文化独特的魅力。

4.4 产业基础

目前，全村已成立专业合作社 4 家，主要以香桃、核桃种植，生猪、黑山羊养殖为主，公司 5 家，经营有花卉、光伏等产业。引进花卉进出口企业禾晟德，合资成立千秋农业公司，在村内连片种植月季、玫瑰、银柳、红火树、金陵黄枫、碧桃等 700 余亩。建成光伏电站 2 座，总功率 120kW，累计已发电 27 万度。种植有西充香桃脆李、晚熟柑橘、油橄榄、优质水稻等经济作物。

依托已有基础设施、产业景观和自然风光，2018 年底全村完成整体打造，优化改造桃花篱院和兰花篱院 2 个院落，将闲置房屋、庭院塑造成休闲茶吧、观花平台、农家小院。建成彩虹滑梯 1 处。配套建设 2 座公共厕所。其他旅游设施包括戏台及广场、登山栈道、湖心亭、环湖步道等。

5 千坵村产业发展存在的问题与挑战

5.1 农业基础设施薄弱

千坵村主要以传统农业为主，经济外向度低，易受外界因素影响。由于地理环境等因素，不适宜发展现代化和规模化的现代农业。农业技术水平低下，不利于农业产业化发展。资金严重短缺，农业机械化作业水平低，仍以传统粗放经营为主。虽然村内基础设施建设投入不断增加，农业生产生活条件不断改善，但基础设施方面的短板还是严重制约了产业的发展步伐。资源利用率较低，能源建设和水利工程有待进一步完善。

5.2 内生发展动力偏弱

村级各项工作的制度化、规范化、程序化水平不高。村级民主自治机制不健全、治理不规范。村务监督机制尚不完善，村务管理亟待改进。龙头企业、专业合作社和致富带头人带动和辐射作用发挥有限，持续增收能力不强。农村留守人员多为老人和儿童，受教育程度普遍偏低，初中及以下文化程度占比较高。思想观念落后，科技意识薄弱，生产经营能力不强，缺乏致富能力和发展门路，抗风险能力脆弱。

5.3 集体经济发展缓慢

农业产业结构调整力度不足，导致产业发展缓慢。随着市场经济的发展和城市化进程的加快，农村富余劳动力大量向城镇转移，农村优秀青年人才外流，农村空心化现象突出。现有村民多从事农业生产，文化水平普遍较低，特别是产业技能人才、企业管理人才资源匮乏，发展村集体经济缺乏经验。千坵村土地已全部流转，已发展的产业大多管理粗放，经济效益低下，农民收入增长缓慢。

6 千坵村产业发展策略与建议

6.1 促进一二三产业融合发展

促进农村三产融合发展，是发达国家发展农业的基本经验。实现乡村产业振兴，必须以加工业和休闲旅游为融合重点，走产业融合发展之路。以柑橘、香桃等第一产业种植生产为基础，以食品加工等第二产业为核心，以加工农产品为流通主体，建立专业的食品加工基地，采用规模化、标准化、机械化的生产方式，促进农业与互联网、能源、生物等产业有机融合，不断拓展新业态新模式，释放农业产业发展新活力。

6.2 强化资源要素投入机制

在乡村振兴战略背景下，要实现农村地区产业兴旺离不开资源要素的投入，尤其是人才、资金等关键要素的投入。资金的使用要杜绝重复建设、资源浪费，更要注重提高资金利用率。要建立资金的长效投入机制，拓展多元化的投融资渠道。通过农民夜校、村民大会等形式对当地农民开展普适性教育，提高农民的整体受教育水平，培养新时代的职业农民，以满足产业发展的需要。

6.3 推进“互联网+”农业

依托互联网平台，摆脱传统农业规模小、经营散、流通难等问题，实现由传统农业向现代农业转型。通过微信、电视、电商、直播等多种互联网营销手段，推广千坵村香桃、核桃、柑橘等农产品和旅游景点，打造品牌效应，吸引更多游客。定期举办旅游节、采摘节等活动为千坵村宣传造势，结合各种新兴媒体，使千坵村名气得到更快、更广的传播。

6.4 打造休闲观光农业

对原有自然生态、资源环境等开发利用，结合农村文化和农家生活，打造以观光农业、休闲体验为主的经营形态，提供餐饮旅游食宿等于一体的形式，实现农业与旅游业有机融合的新业态。建设一批观光农业基地及游览项目，如观光采摘园、农家乐、民俗村等，带动观赏作物种植、餐饮住宿接待、民俗文化消费等产业发展。大力引进适合休闲观光农业发展的名优农产品，建设高科技基础设施，提高休闲观光农业的品质与体验。

6.5 发展乡村民宿经济

民宿经济是乡村旅游的重要内容，是实施乡村振兴战略的重要方式。立足千坵村生态环境优势，挖掘、整合特色民宿资源，将民宿与本地自然景色和人文景观融合，打造精品民宿。将资源利用、文化挖掘、民俗展示、乡野闲趣和引流打卡相结合，塑造独具特色的民宿品牌。同时组织优秀青年学习考察民宿的运营与管理，发挥“乡村能人”的带动作用。做好民宿服务管理培训，提升民宿经营水平，带动更多村民创业致富。

7 结论

农村产业兴旺是实现乡村振兴的重要路径。中国农村产业发展的实践表明，建立符合本地区实际的产业体系，是实现农村产业发展的主要途径。基于对千户村产业发展的模式分析，必须转变发展思路，强化产业融合，促进产业升级，助力乡村振兴。同时，千户村产业发展态势表明，在充分利用自身资源优势基础上，坚持特色发展道路，催生农村新产业新业态，对不同地域农村产业发展都具有适用性。

参考文献：

- [1] 张浩. 乡村振兴战略下农村土地经营体制发展研究[J]. 环渤海经济瞭望, 2020(06):181-182.
- [2] 蒋和平. 实施乡村振兴战略及可借鉴发展模式[J]. 农业经济与管理, 2017(06):17-24.
- [3] 乡村产业振兴的十种模式[J]. 中国合作经济, 2019(08): 37-51.
- [4] 张克俊, 桑晚晴. 新型农业经营体系的理论认识与构建路径研究[J]. 开发研究, 2014(02):94-98.